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Інтегроване формування математичної і природничої  
компетентності на уроках географії в рамках  

базової середньої освіти

Мета статті – аналіз інтеграційних підходів формування математичної і природничої  компетентності в учнів, які 
навчаються в закладах загальної середньої освіти, на уроках географії. 

Основний матеріал. Інтеграція математичних навичок у різні предметні області, зокрема географію, передбачає 
здатність виконувати математичні розрахунки, працювати з геометричними формами і визначати просторові взає-
мозв’язки. Це також включає вирішення практичних завдань, створення математичних моделей та аналіз соціаль-
них явищ.

Учнівська компетентність у природничих і математичних науках проявляється через гармонійне розуміння світу, 
використання математичних методів для розв’язання проблем, логічне мислення, застосування математичної тер-
мінології та орієнтування у просторі.

Творчі та дослідницькі завдання сприяють розвитку пізнавальних здібностей учнів, стимулюючи інтерес до нав-
чання через аналіз і розв’язання проблем.

Вчителі можуть формувати науковий світогляд в учнів та встановлювати міжпредметні зв’язки, що відповідає 
підходам «Нової української школи».

Висновок. Зв’язки між географічною та математичною компетентностями є міцними, але для розвитку геогра-
фічних навичок важливою є висока математична підготовка вчителя. Аналіз програми з географії показує, що мате-
матичні навички часто формуються через практичні роботи, особливо в 6, 8, 10 та 11 класах, де дослідження вклю-
чають математичні розрахунки і статистичний аналіз.

Ключові слова: математична компетентність, природнича компетентність, викладання географії, базова 
середня освіта.
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Вступ. Однією з ключових сфер реформ освіти 
в Україні є впровадження компетентнісно орієнто-
ваного навчання, яке покликане сприяти інтелек
туальному зростанню учнів та розвитку навичок 
застосування отриманих знань у повсякденному 
житті. У світлі освітніх прогалин, що виникли в ре-
зультаті останніх років навчання, особливо актуаль-
ним стає формування математичних компетенцій 
не лише на математичних, а й на природознавчих 
уроках. Географія, яка завжди була тісно пов’язана 
з математикою, включає не тільки розв’язання спе-
цифічних задач, але й аналіз статистичних даних, 
моделювання природних процесів та явищ, вивчен-
ня демографічних показників, обчислення рівня ре-
сурсозабезпеченості, а також створення графічних 
відображень метеорологічних даних. Таким чином, 
географія пропонує широкий спектр можливостей 
для розвитку математичних компетенцій у рамках 
середньої освіти.

Метою статті є аналіз інтеграційних підходів 
до формування на уроках географії математичної і 
природничої  компетентності в учнів, які навчають-
ся в закладах загальної середньої освіти. 

Виклад основного матеріалу. Компетентнісний 
підхід у навчанні посилює практичний аспект осві-
ти для кожного предмету. Викладачі повинні воло-
діти знаннями основних математичних принципів, 
законів, алгебри та методів кількісного аналізу, ге-
ометрії. Вміння учнів користуватися математични-
ми методами дозволяє їм ефективно розв’язувати 
задачі, використовуючи також власний життєвий 
досвід [7]. 

Сучасні зміни в освітній системі спрямовані на 
підвищення частки практичної підготовки за ра-
хунок скорочення теоретичного навантаження, що 
сприяє кращому розвитку спеціалізованих та важ-
ливих компетенцій. Очікувані підсумки освітнього 
процесу визначені у програмах навчальних дисци-
плін.

За Державним стандартом базової середньої 
освіти визначені освітні галузі, а не предмети нав-
чання. І саме освітня галузь має потенціал для роз-
витку кожної компетентності. Географія відносить-
ся до природничої галузі освіти, а математика від-
повідно - до математичної [2]. 

Поняття «компетентнісний підхід» багато нау-
ковців, такі як О.В. Овчарук  [4], С.А. Раков [8-9] та ін. 
характеризують як напрямок освітнього процесу, 
що базується на формуванні й розвитку ключових 
і предметних компетентностей особистості учня. 
У рамках базової середньої освіти, відповідно до 
Державного стандарту, учні набувають та вдоскона-
люють низку важливих компетенцій. Ці компетен-
ції включають: «вільне володіння державною мо-
вою; здатність спілкуватися рідною (у разі відмін-
ності від державної) мовою; здатність спілкуватися 
іноземними мовами; математичну компетентність; 
компетентності в галузі природничих наук, техні-

ки й технологій; інноваційність; екологічну ком-
петентність; інформаційно-комунікаційну компе-
тентність; навчання впродовж життя; громадянські 
та соціальні компетентності; культурну компетент-
ність; підприємливість і фінансову грамотність» [2]. 

Інтеграція математичних навичок з іншими дис-
циплінами, зокрема з географією, передбачає здат-
ність виконувати числові обчислення, використо-
вувати геометричні фігури у тривимірному просто-
рі та на двовимірній площині, а також розуміти про-
сторові зв’язки між елементами середовища. Також 
це включає в себе вирішення завдань, особливо тих, 
що мають практичне значення, створення матема-
тичних моделей для процесів і явищ, аналіз та про-
гнозування соціальних явищ [10]. 

Інтеграція наукової і математичної компетент-
ності учнів проявляється у таких характеристиках: 

– глобальне розуміння світу; 
– виявлення набору проблемних завдань, які мо-

жуть бути вирішені математичними методами; 
– раціональне мислення за алгоритмом вирі-

шення завдань, обґрунтування власних дій; 
– здатність використовувати математичну тер-

мінологію, символьну та графічну інформацію; 
– здатність орієнтуватися в площині та просторі; 
– здатність вимірювати та обчислювати величи-

ни в реальних ситуаціях. 
Основну роль у формуванні математичної ком-

петентності відіграє урок,  де учні також застосову-
ють базові знання на практиці. Таким чином, компе-
тентність ґрунтується на знаннях, досвіді, які отри-
мані через навчання. В основі ми розглядаємо ком-
петентність як кінцевий результат навчання, мета 
якого є розкриття здібностей учня. Найважливіший 
вид навчальної діяльності учня, який об’єднує мате-
матику і географію, є розв’язування задач, основна 
мета яких - застосувати отримані знання в реальних 
життєвих ситуаціях. Здобувачі освіти використову-
ють набуту математичну компетентність для: 

– обчислення масштабу;
– побудови діаграм; 
– побудови кліматодіаграм та обрахунки кліма-

тичних показників; 
– обрахунки відстаней за координатами, азиму-

тами та ін. 
Виконання завдань пошукового характеру є 

творчим рівнем пізнавальної діяльності учнів. Саме 
розв’язок географічних задач – це все творчий про-
цес, який дає можливість виховати в учнів інтерес 
до навчального матеріалу. Вчитель може формува-
ти науковий світогляд учнів, а також встановлюва-
ти інтеграційні зв’язки з іншими предметами. Тому 
це абсолютно те, що наголошує Нова українська 
школа, вимагаючи діяльнісний підхід на уроках. 

У змісті освітніх навчальних та модельних про-
грам з географії [5, 6] було визначено значну кіль-
кість тем, що сприяють розвитку математичних 
здібностей учнів. На заняттях з географії матема-
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тична компетентність використовується для сти-
мулювання дослідницької активності учнів, зокре-
ма при створенні графіків, діаграм, картограм та 
аналізі економічних показників регіонів чи держав. 
У 2023/2024 навчальному році для учнів 6 класу в 
рамках концепції “Нова українська школа” (НУШ) 
активно формується загальна географічна культу-
ра. Окрім цього, поступово вивчається картографіч-
на складова. Учні засвоюють основні географічні 
поняття й уявлення, а також набувають вмінь ви-
користовувати різні джерела географічної інфор-
мації. В рамках НУШ не передбачено обов’язкового 
оцінювання практичних робіт, і вчитель може вико-
ристовувати практикуми як тренувальні, навчальні 
або підсумкові завдання. Однак учні активно залу-
чаються до групової роботи, що сприяє підвищен-
ню навчальної активності. Варто зазначити, що 
числові операції є основою для більшості практич-
них завдань. Також часто зустрічаються завдання, 
пов’язані з аналізом та створенням графічних зо-
бражень. Проте, майже не зустрічаються завдання, 
що включають роботу з функціями, рівняннями, 
нерівностями, планіметрією та подібністю геоме-
тричних фігур.

Математична компетентність активно застосо-
вується з географії особливо у позакласній роботі, 
під час підготовки і вирішення завдання олімпіад 
або турнірів, в яких переважають складні творчі 
і розрахункові задачі. Важливо використовувати 
місцевий матеріал для практичної спрямованості 
набутих знань. 

Дескриптивна статистика в географії відображе-
на у вигляді графіків або таблиць даних статистич-
них показників. Наприклад, демографічні показни-
ки, або аналіз статево-вікової піраміди.

Напрями геометричної діяльності можна пов’я-
зати з допоміжними фігурами у побудові картогра-
фічних проекцій, що стосується тем картографічно-
го і топографічного змісту у структурі навчальних 
та модельних програм з географії. 

За допомогою побудови графів зручно моделюва-
ти на уроках географії, особливо це реалізується у ге-
ографічних інформаційних системах (ГІС). Цікавою 
областю є фрактальна геометрія, яка знаходить за-
стосування у різних інформаційних технологіях, та-
ких як стиснення зображень, комп’ютерна графіка, 
кластерний аналіз та аналіз фінансових систем.

У вирішенні задач, пов’язаних з векторними фі-
зичними величинами, важливо враховувати ска-
лярні та векторні поля. Векторні величини мають 
не лише числові значення, але й напрям, що дозво-
ляє враховувати їх проекції. Наприклад, вітер має 
векторну природу, оскільки його швидкість та на-
прямок важливі для розуміння погодних явищ.

Динамічні системи, такі як антициклони і ци-
клони, можна представити у вигляді лінійних 
векторних полів. Теорія динамічних систем дозво-
ляє моделювати різноманітні процеси: популяційні 

динаміки, економічні та хімічні реакції, а також фі-
зичні й астрономічні явища.

Математична основа, така як функція та функці-
ональні залежності [3], є важливою у математичних 
розрахунках. Елементарні функції, які використо-
вуються в аналізі географічних процесів, представ-
лені в таблиці 1, хоча розуміємо, що реальні геогра-
фічні процеси і явища є більш складними. 

В ході аналізу інформації, поданої в таблиці 2, 
ми можемо відзначити, що практичні роботи в кур-
сі географії для різних класів відрізняються за зміс-
том та ускладняються формуванням наскрізних і 
ключових компетентностей. Наприклад, вивчен-
ня топографічної карти є наскрізною лінією у 6, 8 
та 11 класах. Математична діяльність, пов’язана з 
числами, є характерною для всіх практичних ро-
біт. Також важливим є аналіз та побудова графіків  
і діаграм.

Хоча роботи, пов’язані з функціями, рівняння-
ми та нерівностями, відсутні, це важливі аспек-
ти, які можуть зустрічатися під час різних етапів 
Всеукраїнської олімпіади з географії. 

Так само у навчальних і модельних програмах 
було проаналізовано теми, що включають роботу 
з математичними даними та обчисленнями, пред-
ставленими у таблиці 3. 

З аналізу цих даних видно, що в темах для 6, 8, 
10 та 11 класів особлива увага приділяється статис-
тичному аналізу в контексті досліджень. В рамках 
географічної освіти 6 класу НУШ вирізняються такі 
цікаві дослідження, як «Робота з синоптичною кар-
тою та визначення ефективної температури пові-
тря». Також порівняльний аналіз України з іншими 
країнами світу, у 9 класі, включає в себе викори-
стання кількісних та статистичних даних. 

Нами була розглянута тема дослідження також 
через опитування учнів 6 – 11 класів різних за фор-
мою і розташуванням закладів ЗЗСО, в якій прийня-
ли участь 141 учень. Респондентам загально  запро-
поновано було 13 запитань. 

Серед опитаних учнів найбільша кількість учнів 
9 -х класів, далі – це учні 6 класу, 8 класу, 7 класу,  
10 класу і 11 класу (рис.1).  

Позитивним є те, що 86 % опитаних проводили 
аналіз статистичної інформації на уроках географії 
(рис.2).

Опитаних 91,5 % учнів відповіли, що розв’язу-
вали географічні задачі (рис.3). На рис.4 учні відпо-
відали, чи використовували вони формули під час 
розрахунків на уроках географії, 73,2% відповіли, 
що використовували. 

Наступне питання про побудову учнями на уро-
ках географії графіків, діаграм, моделей за розра-
хунковими даними, за результатами - 57,6 % учнів 
стверджувально відповіли (рис.5).

Також проаналізували відповідь учнів щодо 
розв’язання задач за топографічними картами 
(рис.6). Учні (79,4 %) відповіли схвально, одразу мо-
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Таблиця 2 

Перелік практичних робіт з географії, в яких враховано формування    
математичної компетентності  
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Таблиця 1
Основні функціональні залежності в географії
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Таблиця 3 

Дослідження в модельній програмі географії інтегровані з математичною 
компетентністю 

 

 

Таблиця 3
Дослідження в модельній програмі географії інтегровані 

з математичною компетентністю

  

 
 

 

Рис.1. Розподіл учнів за класами, в яких вони навчаються 

Рис.1. Розподіл учнів за класами, в яких вони навчаються 

 
 
 

Рис.2. Відповідь учнів щодо аналізу статистичної інформації на уроках географії. 

Рис.2. Відповідь учнів щодо аналізу статистичної інформації на уроках географії
 

 
 

 

Рис.3. Відповідь учнів про вирішення географічних задач. 

Рис.3. Відповідь учнів про вирішення географічних задач
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жемо зазначити, що учні 6, 7 класів ще цю тему не 
розглядали, тому може бути така похибка.

Аналіз відповідей (рис.7) свідчить про те, що учні 
потребують алгоритму розв’язання географічних 
задач (72,1%).

Значний відсоток учнів (59,4 %) - рис.8 - проде-
монстрував, що учні могли припуститись помилок 
через те, що не зрозуміли самого формулювання 
задач.

У відповідях учнів, чи були на уроках розрахун-
ки обчислень формул площ, поверхонь та об’ємів 
(рис.10) дещо більше половини учнів (56,1%) від-
повіли схвально. Але залишається проблемою, що 
достатньо багато учнів (43,9%) цього не робили, це 
вказує на проблематику навчального процесу ви-
кладання географії у ЗЗСО. 

У запитанні щодо використання допоміжних 
побудов геометричних фігур (рис.10), то опитаних  

 
 

 

Рис.4. Відповіді учнів про використання формул для розрахунків на уроках. 

Рис.4. Відповіді учнів про використання формул для розрахунків на уроках
 

 

  
 

 
Рис.5. Аналіз відповіді учнів про побудову графічних моделей. 

 

Рис.5. Аналіз відповіді учнів про побудову графічних моделей 

 

 

 

 

Рис.6. Відповіді учнів про розв’язування задач за топографічними картами.  

 

Рис.6. Відповіді учнів про розв’язування задач за топографічними картами 

  
 

 
Рис.7. Аналіз відповіді учнів щодо алгоритму для розв’язання задач.  

Рис.7. Аналіз відповіді учнів щодо алгоритму для розв’язання задач
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55,5 % відповіли позитивно, але достатньо висока 
частка опитаних – 44,5% - вказує, що на уроках гео-
графії мало або немає графічних побудов. 

Більшість учнів вважає, що використовувати ма-
тематичні методи під час розв’язання географічних 
задач необхідно (рис.11). 

Пропозиції учнів щодо збагачення математично-
го аспекту в процесі навчання географії виявилися 
дуже захоплюючими. Вони висловлюють бажання 
застосовувати інтернет-ресурси для покращення 
візуального сприйняття. Завдяки створенню та 
впровадженню нових завдань на заняттях, ці ре-

 

 

  
 

 
Рис.8. Аналіз відповіді учнів щодо помилок через осмислення умов задачі.  

Рис.8. Аналіз відповіді учнів щодо помилок через осмислення умов задачі
 

 

 
 
 
 

 Рис.9. Аналіз відповіді учнів щодо використання на уроках формул обчислень площ, 
поверхонь та об’ємів тіл.  

 

Рис.9. Аналіз відповіді учнів щодо використання на уроках формул обчислень площ, поверхонь та об’ємів тіл
 

  
 
 
 

Рис.10. Аналіз відповідей щодо використання побудов геометричних фігур у розв’язку 
задач. 

 
 
 

Рис.10. Аналіз відповідей щодо використання побудов геометричних фігур у розв’язку задач 
 

  
 
 
 

Рис.11. Аналіз відповіді щодо застосування математичних методів для розв’язання 
географічних задач 

 
 

Рис.11. Аналіз відповіді щодо застосування математичних методів для розв’язання географічних задач
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комендації ефективно сприяють розвитку матема-
тичних умінь та географічного аналізу серед учнів.

На запит учнів було розроблено, як приклад, у 
вигляді ментальної карти, алгоритм однієї з гео-
графічних задач (рис.12). Під час вирішення задач, 
пов’язаних з визначенням висоти Сонця над гори-
зонтом, цей алгоритм буде практично значущим 
для учнів, що навчаються синхронно чи асинхронно. 
Ці задачі вимагають знання формули для обрахунку 
полуденного Сонця. Величина нахилу Сонця також 
важлива для розрахунків. Проте для повноцінного 
вирішення таких задач потрібно враховувати бага-
то нюансів. 

Цікавим підходом до вирішення задач є деком-
позиційна стратегія. Можна розглядати окремі ас-
пекти завдань, алгоритми їх вирішення та сформу-
льовану математичну компетентність як важливу 
складову навчання географії.

Перш за все, важливо підвищити рівень мате-
матичних знань, особливо для менш досвідчених 
вчителів та молодих фахівців, які тільки починають 
працювати. 

Формування математичної компетентності має 
системний характер. У 6 класі вчителі використову-
ють методичний матеріал, включаючи онлайн ре-
сурси для викладання географії. Наприклад, техно-
логія шестикутного навчання може бути корисною. 
Для адаптивних 5-6 класів рекомендується вико-
ристовувати ресурс Matific, а також побудова мен-
тальних карт можлива з багатьма ресурсами, на-

приклад bubbl.us. Важливо враховувати вчителям, 
щоб учні розуміли алгоритми вирішення задач, щоб 
вони могли звертатись до них навіть через деякий 
час під час власних розрахунків. 

Під час навчання можна активізувати пізнаваль-
ну діяльність учнів, розвиваючи вміння вирішува-
ти завдання з пошуковим характером. Важливо ін-
тегрувати зв’язки між географією та математикою, 
щоб сформувати учнівську систему знань і навичок 
самостійної пізнавальної діяльності.

Аналіз кількісних і якісних показників, таких як 
кліматодіаграми або статево-вікові піраміди, може 
бути корисним. Обробка даних в Excel може послу-
жити базисом наукових досліджень. 

Діагностування математичного мислення є 
складним завданням. Воно формується протягом 
навчання, але потрібен певний рівень математич-
ного мислення, яке необхідне для розв’язання не-
стандартних прикладних задач.

Міжпредметні зв’язки між географією та мате-
матикою завжди були актуальними. Тому саме по-
закласна робота може бути використана для підго-
товки учнів до завдань високого рівня складності. 
Для вирішення географічних задач вчителі вже 
підготували багато збірників та навчальних посіб-
ників. Їх можна використовувати для власної підго-
товки вчителя та підготовки учнів. 

Оновлені підручники з географії та їх електро-
нні додатки вже містять формули та приклади ви-
рішення задач, що допомагає учням навчатися син-

 

 
 

 

Рис.12. Алгоритм визначення висоти Сонця над горизонтом 

Рис.12. Алгоритм визначення висоти Сонця над горизонтом
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хронно та асинхронно. В курсах географії практичні 
роботи та дослідження містять розрахунковий ком-
понент. Вчителі можуть користуватись досвідом 
інших на освітніх онлайн ресурсах «Всеосвіта», «На 
Урок», «Izzi», «MozaWeb», «AR Book» та ін. Багато з 
цих ресурсів вимагають підписки, але дають і бага-
то можливостей використовувати різноманітний 
матеріал, щоб під час вивчення географії посили-
ти наочність, графічність і посилити математичну 
компетенцію учнів. 

Системний підхід має бути і у формуванні пред-
метної географічної та ключової математичної ком-
петентності, які доповнюють однa одну та інтегру-
ються у процесі навчання, таким чином учні будуть 
підготовлені до різних міжнародних моніторингових 
досліджень, наприклад PISA. НМТ з географії, яке у 
2024 році відбулось, також традиційно містив розра-
хункові завдання за топографічною картою, та аналіз 
статистичної інформації у таблицях і графіках.  

Висновки. Інтеграція географічної та матема-
тичної компетентностей є важливим аспектом су-
часної освіти. Географічна компетентність включає 
розуміння географічних процесів, явищ і взаємо-
зв’язків у природі та суспільстві. Це вміння аналізу-
вати географічні дані, використовувати географічні 
інструменти та розв’язувати завдання, пов’язані з 

географією. Математична компетентність перед-
бачає розуміння математичних понять, вміння ви-
користовувати математичні методи і розв’язувати 
завдання, що вимагають обчислень, моделювання 
та аналізу даних. Інтеграція географічної та матема-
тичної компетентностей дозволяє учням розвива-
ти обидві ці компетентності одночасно. Наприклад, 
при вивченні географічних процесів можна ви-
користовувати математичні методи для аналізу 
даних, побудови графіків чи карт. Інтеграція гео-
графічної і математичної компетентностей сприяє 
більш глибокому розумінню географічних явищ та 
розвитку аналітичних навичок учнів. Вчителям ге-
ографії потрібно на уроках використовувати алго-
ритми для вирішення географічних задач, щоб роз-
вивати математичну компетентність учнів. Про це 
самі учні наголосили у проведеному нами анкету-
ванні. Під час дистанційного навчання варто актив-
но залучати онлайн-ресурси, такі як Matific, bubbl.
us, Quizlet, які формують математичну компетент-
ність і застосовують діяльнісний підхід. Формальне 
оцінювання та діагностування вчителем успішності 
учнів протягом навчального року - важливе  і вима-
гає постійної уваги від вчителів, а також самоосвіти 
учнів, оскільки воно формується у процесі навчання 
та є важливим для успішної освіти. 
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THE INTEGRATED FORMATION OF THE MATHEMATICAL AND SCIENTIFIC COMPETENCE  
IN GEOGRAPHY LESSONS WITHIN BASIC SECONDARY EDUCATION

The purpose of this article is to analyze the integration of the mathematical and natural competence formation in 
students during the study of geography in institutions of general secondary education.

The basic material. As part of the combination of mathematical competence with any subject, including geography, it 
is important to understand how to perform numerical operations, work with geometric objects in space and on a plane, as 
well as establish spatial relationships between objects in the environment. It is also important to solve problems, especially 
a practical one, to build mathematical models of objects, processes, and phenomena. It`s also important to analyze and 
forecast the development of social phenomena, etc.

The integration of natural and mathematical competence of students is expressed in the following signs: holistic 
understanding of the world; definition of a range of problems that can be solved using mathematical methods; logical 
thinking, performing actions according to an algorithm, justifying one’s own actions; the ability to use mathematical terms, 
symbolic and graphic information; the ability to orientate on a plane and space; the ability to measure and calculate values 
in life situations.

Solving problems and performing tasks of a creative or exploratory nature organizes the creative level of students’ 
cognitive activity. If we consider the analysis of the problem itself, the search for ways to solve it, and the solution itself, this 
is all a creative process that makes it possible to raise students’ interest in the educational material.

The teacher can transform and form a scientific view in students, as well as establish interdisciplinary connections 
between subjects, considering the activity approach, which is also emphasized by the «New Ukrainian School».

Conclusions - the integration relationships of geographical and mathematical competences are very strong, but to form 
the necessary geographic subject competences, a geography teacher must have a sufficiently high level of the mathematical 
competence. Analyzing the educational (model) program in geography, updated in 2022, we can establish that most often 
the mathematical competence of students of grades 6-11 is formed precisely within the frame of practical work. In general, 
it was calculated that for all courses it is 23 practical works. Based on the analysis of the list in the educational and modular 
programs, we can note that research topics include mathematical calculations, statistical analysis, etc. in the 6th, 8th, 10th, 
and 11th grades.

Keywords: mathematical competence, naturalistic competence, geography teaching, basic secondary education.
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